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LINGUA PORTUGUESA

IDENTIFICAGAO DE SILABAS, PALAVRAS E OBJETOS

Muitas pessoas acham que fonética e fonologia sdo sinénimos. Mas, embora as duas pertengam a uma mesma area de estudo, elas
sdo diferentes.

Fonética

Segundo o dicionario Houaiss, fonética “é o estudo dos sons da fala de uma lingua”. O que isso significa? A fonética € um ramo da
Linguistica que se dedica a analisar os sons de modo fisico-articulador. Ou seja, ela se preocupa com o movimento dos labios, a vibragdo
das cordas vocais, a articulagdo e outros movimentos fisicos, mas ndo tem interesse em saber do contetdo daquilo que é falado. A fonética
utiliza o Alfabeto Fonético Internacional para representar cada som.

Sintetizando: a fonética estuda o movimento fisico (da boca, labios...) que cada som faz, desconsiderando o significado desses sons.

Fonologia

A fonologia também é um ramo de estudo da Linguistica, mas ela se preocupa em analisar a organizac¢do e a classificagdo dos sons,
separando-os em unidades significativas. E responsabilidade da fonologia, também, cuidar de aspectos relativos a divisdo silabica, a acen-
tuagdo de palavras, a ortografia e a pronuncia.

Sintetizando: a fonologia estuda os sons, preocupando-se com o significado de cada um e ndo sé com sua estrutura fisica.
Bom, agora que sabemos que fonética e fonologia sdo coisas diferentes, precisamos de entender o que é fonema e letra.

Fonema: os fonemas sdo as menores unidades sonoras da fala. Atengdo: estamos falando de menores unidades de som, ndo de sila-
bas. Observe a diferenga: na palavra pato a primeira silaba é pa-. Porém, o primeiro som é pé (P) e o segundo som é a (A).
Letra: as letras sdo as menores unidades grafica de uma palavra.

Sintetizando: na palavra pato, pa- é a primeira silaba; pé é o primeiro som; e P é a primeira letra.
Agora que ja sabemos todas essas diferencia¢des, vamos entender melhor o que é e como se compde uma silaba.

Silaba: A silaba é um fonema ou conjunto de fonemas que emitido em um sé impulso de voz e que tem como base uma vogal.
A silabas sdo classificadas de dois modos:

Classificacdo quanto ao nimero de silabas:

As palavras podem ser:

— Monossilabas: as que tém uma sé silaba (pé, pa, mao, boi, luz, é...)

— Dissilabas: as que tém duas silabas (café, leite, noites, cai, bota, dgua...)

— Trissilabas: as que tém trés silabas (caneta, cabeca, saude, circuito, boneca...)

— Polissilabas: as que tém quatro ou mais silabas (casamento, jesuita, irresponsabilidade, paralelepipedo...)

Classificagdo quanto a tonicidade

As palavras podem ser:

— Oxitonas: quando a silaba tonica é a ultima (ca-fé, ma-ra-cu-ja, ra-paz, u-ru-bu...)

— Paroxitonas: quando a silaba tonica é a penultima (me-sa, sa-bo-ne-te, ré-gua...)

— Proparoxitonas: quando a silaba tonica é a antepenultima (sa-ba-do, t6-ni-ca, his-té-ri-co...)

Lembre-se que:

Tonica: a silaba mais forte da palavra, que tem autonomia fonética.

Atona: a silaba mais fraca da palavra, que ndo tem autonomia fonética.

Na palavra telefone: te-, le-, ne- sdo silabas atonas, pois sdo mais fracas, enquanto que fo- é a silaba tonica, ja que é a pronunciada
com mais forga.

Agora que ja sabemos essas classificagdes bdsicas, precisamos entender melhor como se dd a divisdo silabica das palavras.
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Divisao silabica

A divisdo sildbica é feita pela silabagdo das palavras, ou seja, pela pronuncia. Sempre que for escrever, use o hifen para separar uma
silaba da outra. Algumas regras devem ser seguidas neste processo:

Ndo se separa:

¢ Ditongo: encontro de uma vogal e uma semivogal na mesma silaba (cau-le, gai-o-la, ba-lei-a...)

e Tritongo: encontro de uma semivogal, uma vogal e uma semivogal na mesma silaba (Pa-ra-guai, quais-quer, a-ve-ri-guou...)

e Digrafo: quando duas letras emitem um Unico som na palavra. Ndo separamos os digrafos ch, |h, nh, gu e qu (fa-cha-da, co-lhei-ta,
fro-nha, pe-guei...)

¢ Encontros consonantais inseparaveis: re-cla-mar, psi-co-lo-go, pa-trdo...)

Deve-se separar:

e Hiatos: vogais que se encontram, mas estdo é silabas vizinhas (sa-u-de, Sa-a-ra, vi-a-mos...)
e Os digrafos rr, ss, sc, e xc (car-ro, pas-sa-ro, pis-ci-na, ex-ce-¢do...)

¢ Encontros consonantais separaveis: in-fec-¢do, mag-noé-lia, rit-mo...)

A PALAVRA E SEU SIGNIFICADO NO CONTEXTO

Significagdo de palavras
As palavras podem ter diversos sentidos em uma comunicagdo. E isso também é estudado pela Gramatica Normativa: quem cuida

dessa parte é a Semantica, que se preocupa, justamente, com os significados das palavras. Veremos, entdo, cada um dos conteudos que
compdem este estudo.

Ant6nimo e Sindnimo
Comegaremos por esses dois, que ja sdo famosos.

O Antdnimo s3o palavras que tém sentidos opostos a outras. Por exemplo, felicidade é o anténimo de tristeza, porque o significado
de uma é o oposto da outra. Da mesma forma ocorre com homem que é antonimo de mulher.

Ja o sinbnimo sdo palavras que tém sentidos aproximados e que podem, inclusive, substituir a outra. O uso de sinénimos é muito im-
portante para produgdes textuais, porque evita que vocé fique repetindo a mesma palavra vérias vezes. Utilizando os mesmos exemplos,
para ficar claro: felicidade é sindbnimo de alegria/contentamento e homem é sinbnimo de macho/vardéo.

Hiponimos e Hiperdnimos

Estes conceitos sdo simples de entender: o hiponimo designa uma palavra de sentido mais especifico, enquanto que o hiperonimo
designa uma palavra de sentido mais genérico. Por exemplo, cachorro e gato sdo hiponimos, pois tém sentido especifico. E animais domés-

ticos é uma expressao hiperénima, pois indica um sentido mais genérico de animais. Atengao: ndo confunda hiperénimo com substantivo
coletivo. Hiperdnimos estdo no ramo dos sentidos das palavras, beleza?!?!

Outros conceitos que agem diretamente no sentido das palavras sdo os seguintes:

Conotagdo e Denotagao
Observe as frases:

Amo pepino na salada.

Tenho um pepino para resolver.

As duas frases tém uma palavra em comum: pepino. Mas essa palavra tem o mesmo sentido nos dois enunciados? Isso mesmo, ndo!
Na primeira frase, pepino esta no sentido denotativo, ou seja, a palavra estd sendo usada no sentido préprio, comum, dicionarizado.

J4 na segunda frase, a mesma palavra estd no sentindo conotativo, pois ela estd sendo usada no sentido figurado e depende do con-
texto para ser entendida.

Para facilitar: denotativo comeca com D de diciondrio e conotativo comeca com C de contexto.

Por fim, vamos tratar de um recurso muito usado em propagandas:




Ambiguidade
Observe a propaganda abaixo:

Perceba que hd uma duplicidade de sentido nesta constru¢do. Podemos interpretar que os méveis ndo durardo no estoque da loja, por
estarem com preco baixo; ou que por estarem muito barato, ndo tém qualidade e, por isso, terdo vida util curta.
Essa duplicidade acontece por causa da ambiguidade, que é justamente a duplicidade de sentidos que podem haver em uma palavra,

frase ou textos inteiros.
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LEITURA E IDENTIFICAGAO DE PALAVRAS

Compreensao e interpreta¢do de textos
Chegamos, agora, em um ponto muito importante para todo o seu estudo: a interpretacdo de textos. Desenvolver essa habilidade é
essencial e pode ser um diferencial para a realizagdo de uma boa prova de qualquer area do conhecimento.

Mas vocé sabe a diferenca entre compreensao e interpretagao?

A compreensdo é quando vocé entende o que o texto diz de forma explicita, aquilo que esta na superficie do texto.

Quando Jorge fumava, ele era infeliz.

Por meio dessa frase, podemos entender que houve um tempo que Jorge era infeliz, devido ao cigarro.

Ainterpretagdo é quando vocé entende o que estd implicito, nas entrelinhas, aquilo que estd de modo mais profundo no texto ou que
faga com que vocé realize inferéncias.

Quando Jorge fumava, ele era infeliz.

Ja compreendemos que Jorge era infeliz quando fumava, mas podemos interpretar que Jorge parou de fumar e que agora é feliz.

Percebeu a diferenga?

Tipos de Linguagem

Existem trés tipos de linguagem que precisamos saber para que facilite a interpretagdo de textos.
e Linguagem Verbal é aquela que utiliza somente palavras. Ela pode ser escrita ou oral.

E PROIBIDO
FUMAR

NESTE
LOCAL




MATEMATICA

ADICAO E SUBTRAGAO: OPERACOES E PROBLEMAS

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico necessario
para efetuar uma contagem.

Comecando por zero e acrescentando sempre uma unidade,
obtemos o conjunto infinito dos nimeros naturais

N =1{0,1,2,3,4,56....}

- Todo numero natural dado tem um sucessor
a) O sucessorde 0 é 1.

b) O sucessor de 1000 é 1001.

c) O sucessor de 19 é 20.

Usamos o * para indicar o conjunto sem o zero.

N* ={1,2,3,4,5,6.... }

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um anteces-
sor (numero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

c) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Express6es Numéricas

Nas expressoes numeéricas aparecem adi¢Ges, subtracGes, mul-
tiplicagcdes e divisGes. Todas as operagdes podem acontecer em
uma Unica expressdo. Para resolver as expressdes numéricas utili-
zamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdo numérica aparecer as quatro operagoes,
devemos resolver a multiplicagdo ou a divisdo primeiramente, na
ordem em que elas aparecerem e somente depois a adi¢do e a sub-
tracdo, também na ordem em que aparecerem e os parénteses sdao
resolvidos primeiro.

Exemplo 1
10+12-6+7
22-6+7
16+7

23

Exemplo 2
40-9x4+23
40-36+23
4423

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos nimeros
naturais, o conjunto dos opostos dos nimeros naturais e o zero.
Este conjunto pode ser representado por:

Z={.,-3,-2,-10123,..}

Subconjuntos do conjunto Z:
1)Conjunto dos nimeros inteiros excluindo o zero

ZF =1{.-2,-1,1,2,..}

2) Conjuntos dos numeros inteiros ndo negativos
Z,=10,1,2,.}

3) Conjunto dos numeros inteiros ndo positivos
Z_ ={.-3,-2,-1}

Numeros Racionais

Chama-se de numero racional a todo numero que pode ser ex-
presso na forma %, onde a e b sdo inteiros quaisquer, com b#0

Sdo exemplos de numeros racionais:

-12/51

-3

-(-3)

-2,333...

As dizimas periddicas podem ser representadas por fragdo,
portanto sdo consideradas niUmeros racionais.
Como representar esses numeros?

Representac¢dao Decimal das FragGes
Temos 2 possiveis casos para transformar fragdes em decimais

19) Decimais exatos: quando dividirmos a fragdo, o numero de-
cimal terd um ndmero finito de algarismos apds a virgula.

1

5= 0,5
1

i 0,25
—-=0,75




29) Tera um numero infinito de algarismos apds a virgula, mas
lembrando que a dizima deve ser periddica para ser niumero racio-
nal

OBS: periodo da dizima sdo os numeros que se repetem, se
nao repetir ndo é dizima periddica e assim niumeros irracionais, que
trataremos mais a frente.

L_ 0,333
3 = 0.333...
5
— = (,353535...
99
105
5 = 11,6666...

Representagdo Fracionaria dos Niumeros Decimais

19caso) Se for exato, conseguimos sempre transformar com o
denominador seguido de zeros.

O numero de zeros depende da casa decimal. Para uma casa,
um zero (10) para duas casas, dois zeros(100) e assim por diante.

3

03=—
10

0,03 = 3
U100

0,003 = 1000

33 33
"~ 10
29caso) Se dizima periddica € um numero racional, entdo como
podemos transformar em fragdo?

Exemplo 1

Transforme a dizima 0, 333... .em fragdo

Sempre que precisar transformar, vamos chamar a dizima dada
de x, ou seja

X=0,333...

Se o periodo da dizima é de um algarismo, multiplicamos por
10.
10x=3,333...

E entdo subtraimos:
10x-x=3,333...-0,333...
9x=3

X=3/9

X=1/3

Agora, vamos fazer um exemplo com 2 algarismos de periodo.

Exemplo 2

Seja a dizima 1,1212...
Fagamos x =1,1212...
100x =112,1212....

Subtraindo:
100x-x=112,1212...-1,1212...
99x=111

X=111/99

MATEMATICA
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Numeros Irracionais

Identificacdo de numeros irracionais

— Todas as dizimas periddicas sdo numeros racionais.

— Todos os numeros inteiros sdo racionais.

— Todas as fragGes ordindrias sdo numeros racionais.

—Todas as dizimas ndo periddicas sdo niumeros irracionais.

—Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

— A soma de um numero racional com um ndmero irracional é
sempre um numero irracional.

— A diferenca de dois niUmeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

— Os numeros irracionais ndo podem ser expressos na forma %,
com a e b inteiros e bz0.

Exemplo: V5.v5= 0 e 0 é um numero racional.

— 0 quociente de dois nuUmeros irracionais, pode ser um nime-
ro racional.

Exemplo: V8.V2= V4 =2 e 2 é um ndmero racional.

— O produto de dois niUmeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

Exemplo: V7 . V7 V49 7 é um ndmero racional.

Exemplo: radicais( V2, \/§) a raiz quadrada de um numero na-
tural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros

Racionais g
Inteiros

Fonte: www.estudokids.com.br

Representagdo na reta

Conjunto dos numeros reais

-5/2

Intervalos limitados
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou iguais a
e menores do que b ou iguais a b.




Intervalo:[a,b]
Conjunto: {x € R|asx<b}

Intervalo aberto — nUmeros reais maiores que a e menores que

a b

Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xeR |a<x<b}

Intervalo fechado a esquerda —nuimeros reais maiores que a ou
iguais a A e menores do que B.

a b

Intervalo:{a,b[
Conjunto {x € R|asx<b}

Intervalo fechado a direita — nimeros reais maiores que a e
menores ou iguais a b.

a b

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{x € R|a<x<b}

Intervalos llimitados
Semirreta esquerda, fechada de origem b- nimeros reais me-
nores ou iguais a b.

Y

Intervalo:]-oo,b]
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — niumeros reais me-
nores que b.

Intervalo:]-o=,b[
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais maiores
ou iguais a A.

a

Intervalo:[a,+ oo
Conjunto:{x € R|x>a}

Semirreta direita, aberta, de origem a — niUmeros reais maiores
que a.

MATEMATICA

Intervalo:]a,+ oo
Conjunto:{x € R|x>a}

Potenciagao
Multiplicagdo de fatores iguais

23=2.2.2=8

Casos
1) Todo numero elevado ao expoente 0 resulta em 1.

1°=1

100000° = 1

2) Todo numero elevado ao expoente 1 é o préprio nimero.
31=3

4t =4

3) Todo numero negativo, elevado ao expoente par, resulta em
um numero positivo.

(-2)*=4

(-4)? =16

4) Todo numero negativo, elevado ao expoente impar, resulta
em um numero negativo.

(-2 =-8

(—3)3=-27

5) Se o sinal do expoente for negativo, devemos passar o sinal
para positivo e inverter o nimero que esta na base.

1
271 =2
2
1
272 =2
4

6) Toda vez que a base for igual a zero, ndo importa o valor do
expoente, o resultado sera igual a zero.

02=0
03=0
Propriedades

1) (@a™. a" =a™") Em uma multiplicagdo de poténcias de mesma
base, repete-se a base e soma os expoentes.

Exemplos:

24.23=2%3=7
(2.2.2.2) (2.2.2)=2.2.2.2.2.2.2=27

3 2+3 1 3

06 - ) -






